

# 毛里求斯私营安保行业法律框架分析

毛里求斯的私营安保行业主要受2004年《私营安保服务法》和2019年《私营安保服务员工(薪酬)条例》的调整。但该行业依旧存在着立法与执法脱钩、监管方面存在空白、员工权益无法保障等问题。

文 | 朱伟东 中国社会科学院西亚非洲研究所非洲法律研究中心主任、研究员 魏才晴 湘潭大学中非经贸法律研究院硕士研究生

毛里求斯是印度洋西南部的一个岛国，由主岛和一些附属岛屿组成，凭借其独特的地理位置、丰富的自然资源和深厚的文化底蕴，毛里求斯成为全球知名的旅游胜地，每年吸引大量游客。随着旅游业的蓬勃发展，游客的安全需求也日益凸显。为此，毛里求斯政府高度重视私营安保行业的发展，将其纳入国家发展战略之中。安保行业已成为毛里求斯国民经济的重要支柱之一，其产值占到该国GDP的1.2%。随着游客数量的不断增加，私营安保行业不断发展壮大。截至2024年2月，毛里求斯私营安保行业约共有20家机构，市场估值约为30亿卢比。

毛里求斯拥有多家专业的私营安保公司，提供包括巡逻、监控、保镖等在内的全方位安保服务，为游客提供安全、便捷的旅行体验。此外，私营安保行业还为建筑、金融等关键行业提供重要支持，例如在建筑行业负责施工现场的安全监督，在金融行业为客户资产提供安全保障，有力地支撑了这些行业的稳定发展。

## 毛里求斯私营安保行业的法律框架概况

毛里求斯的私营安保行业受到严格的法律监管。2004年《私营安保服务法》和2019年《私营安保服务员工(薪酬)条例》为该行业设定了明确的运营框架。私营安保公司需获得政府许可才能运营，

许可条件包括公司注册信息、管理层背景、人员资质和装备管理等。这些法律还规定了安保人员的培训标准、装备使用等规范。监管机构负责审核许可申请、监督公司运营，并对违规行为进行处罚。2019年《私营安保服务员工(薪酬)条例》进一步规范了用工和薪酬标准，明确了安保人员的基本工资、加班工资、特殊津贴和工作时间，并要求雇主提供防护装备和定期体检，以保障员工权益。这些措施推动了私营安保行业的规范化发展。

### (一) 安保服务与人员的法律定义

2004年《私营安保服务法》将为获取报酬或奖赏而提供的安保服务、安保人员服务，以及通过电子设备或其他技术手段提供的安保服务定义为私营安保服务，其涵盖的业务范围包括财产的安全运输和交付。2019年，《私营安保服务员工(薪酬)条例》进一步扩展了私营安保服务的定义，正式将处理财产安全的业务也规定为安保服务。

### (二) 监管机制与法律保障

《私营安保服务法》构建了对私营安保服务行业的全面监管框架。根据该法第17条，监管机构被赋予三项核心职责，以确保行业的规范运作：一是对私营安保服务的提供情况进行持续审查，保障服务质量合規性；二是监督从事私营安保服务的人员的活动及其工作成效，保护公众利益，并有权进行必要的检查。在执法层面，毛里求斯私营安保

行业的监管机构是警察部门。《私营安保服务法》赋予了警察专员吊销或暂停许可证和证书的权力，以应对违规行为。专员可在多种情况下采取行动，如合伙企业合伙人退伙、公司不符合注册资格、许可证持有人未遵守法案或条例要求、违反许可证条件、在申请中提供虚假陈述或通过欺诈手段获得许可证等。对于证书，专员也可在安保人员不符合条件、未遵守法案或条例、注册时不符合资格等情况下吊销或暂停。若许可证或证书被吊销或暂停，专员需书面通知许可证持有人或证书持有人，并要求其在规定时间内交回相关证件，同时需在《政府公报》及日报上刊登通知。

此外，被吊销或暂停许可证或证书的机构或人员可在满足条件后向专员申请恢复。专员在调查后，可根据合适条款和条件批准或拒绝申请。为保障个人权益，该法还设立了上诉机制。个人若因专员拒绝颁发许可证或证书，或许可证或证书被暂停、吊销，以及专员拒绝恢复许可证或证书而感到不公正，可在收到决定通知后的21天内，向负责内务事务的部长提交书面上诉通知，并送达专员。部长需临时任命上诉委员会审议上诉，委员会由一名资深大律师担任主席及两名公职人员组成。委员会在审议上诉并为上诉人提供听证机会后，有权确认、撤销或更改专员的决定，并需书面记录理由。这一机制为个人提供了救济途径，防止专员权力滥用。

专员还需建立并维护一份登记册，记录所有获得许可、证书和徽章的人员信息，包括姓名、地址、许可证和证书的到期日期、条款及条件等。相关法规还对私营安保服务的经营和从业人员的行为进行了明确规定，如未持有许可证不得经营、不得冒充警察、不得雇佣未持证人员担任安保人员等。违反规定的个人将面临罚款和监禁的处罚。

## 毛里求斯私营安保企业的注册与运营要求

为了确保毛里求斯私营安保行业的合规性和有效运作，法律为许可证申请、人员资格与培训，以及武器装备与制服管理设定了详细且严格的要求。

在毛里求斯，任何希望经营私营安保服务的个人或机构都必须向警务专员提交详细的申请，并提供一系列必要的文件。这些文件包括但不限于个人或公司的身份证明、注册证书、无犯罪记录证明、安保经验与培训证书，以及与营业场所相关的各类批准文件等。此外，若在许可证有效期内发生遗失或损坏的情况，许可证持有人或安保人员可书面申请补发相应许可证，并支付规定费用。

安保人员的资格和培训要求亦相当严格。申请注册成为安保人员的个人，必须年满 18 岁，并提供健康证明和无犯罪记录，以确保其具备从事该行业所需的体能和道德标准。所有申请人还需完成由警务专员认可的培训课程，且该课程的内容包括履行安保职责所需的各种技能和知识。安保公司若需要为其员工配备武器，必须遵守《枪支法》并取得相关许可证。特别是，安保人员在持有枪支时，必须具备合法的雇员许可证，且其使用枪支的类型和范围将受到警务专员的严格监管。此外，警务专员还要求安保公司提供用于存放枪支和弹药的安全设施，并维护一份详细的登记册，

确保枪支和弹药的安全与合规管理。此外，法律还规定，在某些特定场所工作的安保人员，其制服类型需由警务专员决定，如夜总会、酒吧等娱乐场所的安保人员。

## 毛里求斯私营安保人员的权益保障

### (一) 正常工作与加班

安保人员每周工作时长不超过 48 小时，工作周可从任意一天开始，包含一小时用餐和两次各 10 分钟的茶歇时间。轮班工作时，单班时长不得超过 12 小时，且两周内平均加班时间不得超过 24 小时。安保人员不能在夜班结束后直接开始下一个班次，每周至少休息一天，每月至少有两个周日为休息日。加班报酬方面，安保人员在公共假日工作，前 8 小时按基本工资的 2 倍支付，超过 8 小时的部分按 3 倍支付。每周工作时长超过 48 小时（不含公共假日）的部分，按基本工资的 1.5 倍支付加班费。计算加班时间时，经批准的休假应视为工作日。为了保障安保人员的工作与生活平衡，雇主应尽量将安保人员分配到离住所较近的工作地点。女性安保人员怀孕并提供医疗证明后，雇主不得要求其在分娩前 8 周内从事夜班工作。

### (二) 劳动保护与医疗保障规定

雇主需根据工作性质与环境，为每位员工定期提供符合标准的防护服装及设备。对于从事夜间工作的员工，雇主还应额外提供手电筒，以保障其在低光照环境下的作业安全。在医疗保障方面，雇主应依据 2019 年《私营安保服务员工（薪酬）条例》及相关法规，承担费用为每位员工每六个月安排一次全面体检。若体检过程中发现任何与工作相关的健康问题，医生可根据情况将员工转诊至专业医疗机构进行进一步检查或治疗，所有相关费用由雇主承担。同时，雇主应为员

工提供足够的请假时间，以便其接受必要的治疗，确保员工在工作期间的健康与安全得到充分保障。

## 毛里求斯私营安保行业存在的问题

### (一) 立法问题与执法问题的脱钩

毛里求斯私营安保行业近年来发展迅速，然而在行业监管方面却暴露出诸多问题。根据毛里求斯相关法律规定，主要由毛里求斯警察局对该进行监管。警务专员负责监督私营安保企业的经营活动，若私营安保机构出现法律规定的情形时，警务专员有权撤销或者暂停该机构的许可证。然而，《私营安保服务法》却规定内务部长可以为实施本法而制定其认为适当的条例。

虽然现行制度在立法与执法之间实现了职权分工，但实践中却暴露出二者脱节的问题。警务专员负责许可证审批与监管，最了解安保行业的实际运行，但制定条例的权力却归内务部长，其对一线情况了解有限，导致立法内容难以贴合执法需求。例如，在安保人员资质、设备标准和业务范围等方面，条例常显宽泛或模糊，缺乏可操作性。这种不合理的职能划分使警务专员在执法中面临标准不明、依据不足的困境。

执法中发现的问题难以及时反馈至立法层面，导致条例修订滞后于行业发展。面对新型安保业务，警务专员往往缺乏明确依据，出现监管漏洞。一些安保公司借此从事不规范甚至违法活动，损害公众利益，削弱监管体系的权威与有效性。

### (二) 上诉机构的临时性

《私营安保服务法》第 15 条规定，内务部长在收到上诉通知后应临时设立一个上诉委员会处理相关上诉意见。然而，这一“临时性”机制缺乏常设性组织架构，导致其在处理效率、公正性与专业性方面均存在严重不足。首先，委员会的临时性安排难以形成系统化、连

续性的裁决标准，影响行业的法治预期与稳定性。其次，由于缺乏固定专业人力储备，其成员常常对安保行业实际运行缺乏深入了解，容易出现程序正义缺位的情形。更为重要的是，该机制难以在制度层面推动行业纠纷解决机制的长期完善，也无法承担培训、监督等延伸性功能，对行业整体治理的支撑力相当有限。

### （三）监管方面存在空白

在毛里求斯，成为一名持证安保人员需要经过严格的资质审查，包括背景调查和犯罪记录检查。然而，除了这一正规市场外，还存在一个庞大且难以评估的“看门人”市场。这些看门人通常在其所属公司内部工作，其职责与正规保安人员几乎完全相同，但却不受任何监管。这种监管空白不仅损害了行业的整体形象，还导致市场秩序混乱，引发了行业内部的不公平竞争。

### （四）员工权益无法保障

在毛里求斯私营安保行业中，尽管法律规定了员工待遇与权益保障，但实践中仍频繁出现讨薪及保险缺失等问题，反映出劳动保护存在显著漏洞。

一方面，安保人员薪资被拖欠的现象屡见不鲜。2023年《快报》报道称，路易港某安保公司员工反映每月工作28至29天，仅休息两日，且无交通补贴，自2023年初起工资补偿也未发放。员工每日工作达12小时，如果投诉工作条件不合理，还会被调往更远地点，明显违反《2019年私营安保服务员工（薪酬）条例》中“优先安排就近岗位”的规定。

另一方面，违法解雇问题同样严重。在史蒂夫·麦克唐纳·拉什诉防卫高科技安保服务有限公司一案中，原告于2020年遭口头解雇，且被拒支付当月工资与年终奖，公司亦未履行提前通知义务。法院最终裁定该行为构成非法解雇，严重侵犯劳动者合法权益。此类问题表

明，毛里求斯私营安保行业在劳动法规执行方面亟需加强监管与执法，保障员工基本权利。

### （五）员工行业准入标准低

在毛里求斯，私营安保行业正处于快速扩张阶段，但行业内部的规范性严重不足，尤其是员工培训和考核机制的缺失，导致安保人员的专业素养和职业能力参差不齐。目前，该行业尚未建立统一的培训标准，根据《私营安保服务法》第16条，警务专员可根据其认为合适的条款和条件批准，允许任何人或机构为许可证持有人和安保人员开设培训课程。这意味着，只要获得警务专员的许可，任何个人或机构均可开展安保人员培训，而培训人员是否具备相关资质或经验并未受到严格要求，培训内容和时间也未做出明确规定。换言之，该行业尚未建立统一的培训标准，大量未经系统培训的人员涌入市场，使得安保服务的质量和安全性难以保障。

近期的事件也凸显了这一问题的严重性。据毛里求斯《快报》报道，2024年10月13日凌晨，六名安保人员在酒吧门口袭击了三名男子；2025年3月2日，反毒品和走私大队突袭了位于巴姆布斯的国家毒品和犯罪预防中心，逮捕了一名安保人员，其身上藏有22张浸泡在液态合成毒品中的纸张。这些事件表明，缺乏规范的培训和考核机制，可能导致安保人员在工作中出现严重失职甚至违法犯罪行为，严重损害公众利益和社会安全。更令人担忧的是，该行业缺乏定期考核机制，安保人员的工作表现无法得到及时监督和纠正，服务质量难以保证。

地从事私营安保业务，必须严格遵守中毛两国相关法律，特别是《私营安保服务法》《私营安保服务员工（薪酬）条例》等关键法规。

企业在申请经营许可时需提交公司资质、人员背景、设备清单等材料，并加强与执法部门沟通。应重视员工权益保护，确保薪酬、工时与劳动安全符合法规，避免引发法律纠纷。同时，建立合规管理体系，开展法律培训和内部审计，防范潜在违规风险。

毛里求斯对枪支管理严格，安保人员必须持有合法枪支许可证，业务终止时须及时上交枪支与弹药。企业还应详细登记枪支信息，确保合法、透明管理。

此外，中国在毛里求斯的私营安保企业还可通过引进先进技术和装备，提高其服务质量，增强其竞争力。通过安装在关键区域的传感器和摄像头，安保企业可以收集大量数据，包括人员流动、车辆通行和异常行为等信息。利用大数据分析平台，企业可以优化安保资源配置，提前预测潜在风险，并为客户提供更精准的安全建议。中方企业通过引入智能监控系统和数据分析技术，可以提升安保服务的质量和效率，为毛里求斯的公共安全提供有力支持，同时也为自身在国际市场上的发展奠定坚实基础。■

## 中方企业在毛里求斯从事安保行业应当注意的问题

随着中国安保企业“走出去”步伐加快，毛里求斯因其政治稳定和开放经济环境成为重要投资地。中国企业在当